

## Az Országos Atomenergia Hivatal biztonsági politikája

Az OAH minden hatósági munkát végző munkatársa tudatában van annak a fontos küldetésnek, amelyet annak az alapvető célnak az elérésében tölt be, hogy az atomenergia békés célú alkalmazását biztosító létesítmények, különösen az azokban keletkező ionizáló sugárzás ne jelentsen veszélyt a lakosságra, a környezet és az atomenergia alkalmazói számára.

Az OAH meghatározó szerepet játszik a biztonságos atomenergia-felhasználás felügyeletének hatósági rendszerében, működése jogszabályokon alapul. Az OAH a tevékenysége, valamint a biztonsági kultúra színvonalának folyamatos emelését és magas szinten tartását tekinti legfontosabb feladatának. Ez a dokumentum a hatósági politikát deklarálja.

Az OAH célja, hogy a jogszabályokon alapuló hatósági munka a nemzetközi gyakorlatnak megfelelő, magas színvonalú, hatékony, egységes és következetes legyen, az atomenergia kizárólag békés célra történő alkalmazásának, biztonságának és védettségének garantálása érdekében. Fontosnak tartja, hogy a szervezet egységes elvek alapján működjön, és munkája minél kevésbé függjön a hatósági munkát végző köztisztviselők szubjektív ítéleteitől.

Az OAH a hatósági felügyeletet az atomenergia hatáskörébe tartozó békés célú alkalmazásai: a nukleáris létesítmények, a nukleáris és más radioaktív anyagok, a radioaktív hulladékok, a létesítményekkel és az ionizáló sugárzást létrehozó berendezésekkel kapcsolatos tevékenységek, valamint a tevékenységeket végzők felett gyakorolja. Az OAH feladata a jogszabályban foglalt biztonsággal, védettséggel, sugárvédelemmel és békés célra való alkalmazással összefüggő célkitűzések és követelmények érvényre juttatása, tevékenysége engedélyezésből, ellenőrzésből, a követelmények érvényesítéséből, és az ezeket alátámasztó felülvizsgálatból, elemzésből és értékelésből áll.

Az OAH hatáskörét, feladatait és működését nemzetközi és hazai előírások szabályozzák; ugyanakkor a hatósági munka során figyelembe veszi az elismert nemzetközi szervezetek és társhatóságok által azonosított ajánlásokat, a hatósági jógyakorlatot is.

A Nemzetközi Atomenergia Ügynökség által kibocsátott útmutatók és más dokumentumok (Nuclear Safety Standards, Nuclear Security Series, INSAG jelentések stb.) rögzítik az alapelveket, követelményeket és megfontolásokat, amelyeket a tagországok hatóságaihoz hasonlóan az OAH is elfogad és betart.

Az OAH követi az Európai Unió szabályozásait, amelyeket az Országgyűlés és a Kormány az atomenergia felhasználására vonatkozó jogszabályokba átültet. A létesítmények és tevékenységek meghatározott körében fontos szerepe van a WENRA által meghatározott és közzétett harmonizált követelményszinteknek is, az ENSRA, a HERCA és az ESARDA által kidolgozott jógyakorlatoknak, amelyek kidolgozásában az OAH is részt vesz. Ezeket referenciaként veszi figyelembe, és amelyeket érvényre juttatja a magyar szabályozások előkészítésekor.

A Biztonsági Politika a nemzetközi követelményekre és megfontolásokra épül, de figyelembe kell venni azt a tényt, hogy minden ország – így Magyarország is – a megvalósításban saját gyakorlatot alakít ki. Különösen igaz ez a hatósági munkára, amely különbségeket mutat az egyes országokban. Ennek fő oka, hogy a hatóság tevékenységének meg kell felelnie az ország közigazgatási és jogrendszerének és az Európai Unió szabályozásainak. Az atomenergia békés célú alkalmazásának megítélésében az OAH semleges álláspontot képvisel. Az OAH se nem támogatója se nem ellenzője az atomenergia békés célú alkalmazásának.

Budapest, 2022. április 26.

  
Kádár Andrea Beatrix

